10 класс

Задания, проверяющие материал 10 класса, в составе вариантов ЕГЭ  преобладают (22 задания или 46%). Если говорить о распределении проверяемого материала по темам, то большинство заданий относится к теме «Население мира» (9). Далее по убывающей: 5 заданий относится к теме «Мировое хозяйство», по 3 задания проверяют усвоение материала по политической карте мира и странам мира, по одному заданию – мировым природным ресурсам и глобальным проблемам человечества.
 Четыре задания предполагают работу с источниками информации (диаграммой, картой, таблицами).


По форме представления задания распределяются так: большинство (15) – выбор одного ответа из четырех, по два – на упорядочивание объектов и с развернутым ответом, по одному – выбор трех объектов из шести, установление соответствия, определение страны по описанию. 


Все задания проверяют программный материал. Очень важно отметить, что для правильного ответа на большинство заданий выпускник должен хорошо знать политическую карту мира. 

1. На какую из стран приходится наибольший объем выбросов углекислого газа (СО2) в атмосферу? 

1) 
Индия 

2) 
Саудовская Аравия 

3) 
США 

4) 
Россия

2. В какой из перечисленных стран доля лиц пожилого возраста в возрастной структуре населения наибольшая? 
1) 
Аргентина 

2) 
Мексика 

3)
Бразилия 

4) 
Япония

3. Для какой из перечисленных стран характерен миграционный прирост населения? 

1) 
Франция 

2) 
Мексика 

3) 
Китай 

4) 
Индия 

4. Какой из перечисленных городов является наиболее крупным по численности населения? 

1) 
Мадрид 

2) 
Киев 

3) 
Варшава 

4) 
Рио-де-Жанейро 

5. В какой из перечисленных стран средняя плотность населения наибольшая? 
1) 
Намибия 

2) 
Бангладеш 

3) 
Монголия 

4) 
Ливия 

6. В какой из перечисленных стран наиболее велика доля горожан в общей численности населения? 
1) 
Индонезия 

2) 
Бельгия 

3) 
Монголия 

4) 
Турция 

7. В какой из перечисленных стран средняя ожидаемая продолжительность жизни населения наибольшая? 
1) 
Индонезия 

2) 
Камбоджа 

3) 
Судан 

4) 
Израиль 

8. Для какой из перечисленных стран характерна структура ВВП, показанная на диаграмме? 
Доля отдельных секторов экономики в ВВП 
[image: image1.emf]
непроизводственная сфера 68%, промышленность 30%, сельское хозяйство 2% 
1) 
Эфиопия 


2) 
Афганистан 


3)
Италия 

4) 
Нигерия 

9. Какая из перечисленных стран является крупным производителем и экспортером пшеницы?
1) 
Канада 

2) 
Нидерланды 

3) 
Индонезия 

4) 
Турция 

10. Какой буквой на политической карте мира обозначено государство Ангола? 
[image: image2.emf]
1) 
А 

2) 
В 

3)
С 

4) 
D 
11. Какое из перечисленных государств по форме правления является республикой? 

1) 
Швеция 
2) 
Франция 

3)
Таиланд 

4) 
Испания 

12. Что характерно для населения Индии? 
1) 
бóльшая часть населения проживает в городах 

2) 
религия большинства верующего населения – ислам 

3) 
высокий естественный прирост населения 

4) 
средняя ожидаемая продолжительность жизни не превышает 35 лет 

13. В каком из высказываний содержится информация о проявлении международной экономической интеграции? 
1) 
К началу ХХI в. в более чем 80 странах мира доля сферы услуг в ВВП превышала 50%. 

2) 
По запасам природного газа в мире особо выделяются два региона – Зарубежная Азия и СНГ. 

3) 
В странах Северной Америки и Западной Европы темпы экономического роста в конце ХХ в. были ниже среднемировых. 

4) 
Страны ЕС сформировали единое экономическое пространство со свободным перемещением товаров, услуг, капитала, технологий и рабочей силы. 

14. В какой из перечисленных стран буддизм – религия большинства верующего населения?

1) 
Монголия 

2) 
Афганистан 

3)
Алжир 
4) 
Нигерия 

15. Какая из перечисленных стран входит в состав АСЕАН? 
1) 
Китай 

2) 
Таиланд 

3) 
Пакистан 

4) 
Бангладеш 

16. Установите соответствие между страной и ее столицей. 

СТРАНА 
СТОЛИЦА 

А) 
Словакия 

1) Братислава 

Б) 
Швейцария 

2) Женева 

В) 
Словения 

3) Любляна 




         4) Берн 

17. В каких трех из перечисленных стран черная металлургия развивается с использованием собственного сырья? Обведите соответствующие цифры и запишите их в таблицу. 
1) 
Япония 

2) 
Бразилия 

3) 
Бельгия 

4) 
Индия 

5) 
Австралия 

6) 
Республика Корея 

18. Расположите страны в порядке возрастания в них естественного прироста населения (на 1 тыс. жителей). 

А) 
Судан 

Б) 
Россия 

В) 
США 

Г) 
Бразилия 

19. Используя таблицу, сравните ресурсообеспеченность стран нефтью. Расположите страны в порядке увеличения показателя ресурcообеспеченности. 
	Страна 
	Разведанные запасы нефти, млрд т 
	Добыча нефти, млн т в год 

	А) 
	Россия 
	11 
	480 

	Б) 
	Венесуэла 
	11 
	145 

	В) 
	Норвегия 
	1,1 
	128 


20. Определите страну по ее краткому описанию. 

Формирование этого развитого государства произошло немногим более ста лет назад. Оно является одним из крупных по площади территории, хотя по показателю средней плотности населения занимает одно из последних мест в мире. Рост численности населения происходит как за счет естественного прироста, так и за счет иммиграции; территория страны заселена неравномерно. В ее недрах залегает много различных видов минерального сырья и топлива, невелики в стране лишь запасы леса и воды. 

Ответ: ____________________ . 

21. Используя приведенные в таблице данные, определите, в какой из стран – Алжире, Чили или Италии – показатель смертности в расчете на 1 тыс. жителей наибольший. Для обоснования своего ответа запишите необходимые числовые данные или рассуждения. Объясните, почему в этой стране показатель смертности наибольший. 

Демографические показатели Алжира, Чили и Италии 

	ПОКАЗАТЕЛИ 
	АЛЖИР 
	ЧИЛИ 
	ИТАЛИЯ

	Общая численность населения, 
млн чел. 
	33,3 
	16,3 
	58,1 

	Доля населения в возрасте до 15 лет, % 
	35 
	25 
	14 

	Доля населения старше 65 лет, % 
	5 
	8 
	19 

	Рождаемость, ‰ 
	17,1 
	15,0 
	8,5 

	Естественный прирост, ‰ 
	12,1 
	9,1 
	-2,0 

	Ожидаемая продолжительность жизни, лет 
	73,5 
	76,9 
	80,0 

	Доля городского населения, % 
	49 
	87 
	90 


22. Какие особенности ЭГП и природно-ресурсного потенциала Норвегии способствовали развитию в этой стране металлургии алюминия, ориентированной на экспорт? Укажите одну особенность ЭГП и одну особенность природно-ресурсного потенциала. 

Часть 3 
КРИТЕРИИ ПРОВЕРКИ И ОЦЕНКИ ВЫПОЛНЕНИЯ 
ЗАДАНИЙ С РАЗВЁРНУТЫМ ОТВЕТОМ 
1. Внутренние миграции населения оказывают заметное влияние на перераспределение численности населения субъектов Российской Федерации. При планировании мер по обеспечению населения жильем, рабочими местами, объектами социальной сферы, необходимо учитывать влияние миграционных процессов на численность населения региона. 

В таблице приведены данные, взятые с официального сайта Федеральной службы государственной статистики. 

Проанализировав эти данные, определите величину миграционного прироста (убыли) населения Ленинградской области в 2007 г. Запишите решение задачи. 

Ответ: 
//Решение: 

1) 1633350 – 1637737 = – 4387 

2) – 4387– (–16079)=11692 

В 2007 г. численность населения Ленинградской области сократилась на 4387 человек. За счет естественной убыли произошло сокращение на 16079 чел. Механический прирост населения составил – 4387 – (–16079) = 11692 (16079 – 4387 = 11692) 

	Баллы 
	Критерии оценки выполнения задания 

	2 
	Приведена верная последовательность всех шагов решения: 

1) Величина, на которую сократилась численность населения Ленинградской области в 2007 г., определена как разность между численностью населения на 1 января 2008 г. и на 

1 января 2007 г. 

2) величина механического прироста населения определена как разность величины сокращения численности населения и величины естественного прироста (убыли) населения. 

Все вычисления выполнены верно, получен верный ответ. 

	1 
	Приведена верная последовательность всех шагов решения, но получен неверный ответ, так как допущена ошибка при определении величины, на которую сократилась численность населения Ленинградской области в 2007 г. 

ИЛИ 

Верно выполнен только шаг 1 решения, а второй шаг либо отсутствует, либо выполнен неверно. 

	0 
	Все случаи решения, которые не соответствуют вышеуказанным критериям выставления оценок в 1 и 2 балла. 


2. Используя приведенные в таблице данные, определите, в какой из стран – Алжире, Чили или Италии – показатель смертности в расчете на 1 тыс. жителей наибольший. Для обоснования своего ответа запишите необходимые числовые данные или рассуждения. Объясните, почему в этой стране показатель смертности наибольший. 

Демографические показатели Алжира, Чили и Италии 
	ПОКАЗАТЕЛИ 
	АЛЖИР 
	ЧИЛИ 
	ИТАЛИЯ

	Общая численность населения, млн чел. 
	33,3 
	16,3 
	58,1 

	Доля населения в возрасте до 15 лет, % 
	35 
	25 
	14 

	Доля населения старше 65 лет, % 
	5 
	8 
	19 

	Рождаемость, ‰ 
	17,1 
	15,0 
	8,5 

	Естественный прирост, ‰ 
	12,1 
	9,1 
	-2,0 

	Ожидаемая продолжительность жизни, лет 
	73,5 
	76,9 
	80,0 

	Доля городского населения, % 
	49 
	87 
	90 


Ответ: 
	Элементы содержания верного ответа 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 
	Баллы

	1) В ответе говорится, что показатель смертности наибольший в Италии 

2) В обосновании приведены следующие данные: 

В Италии показатель смертности – 10,5 ‰ 

ИЛИ
Приведены вычисления: 

8,5 – (– 2,0) 

3) В объяснении указывается, что наибольший показатель смертности связан с наибольшей долей лиц старше 65 лет в возрастной структуре населения Италии 

	Указания к оцениванию 

	Ответ включает все три названных выше элемента 
	2 

	Ответ включает два (любых) из названных выше элементов 
	1 

	Все ответы, которые не соответствуют вышеуказанным критериям выставления оценок в 1 и 2 балла. 
	0 


3. Считается, что средняя соленость поверхностных вод Атлантического океана наибольшая по сравнению с другими океанами. Однако у берегов Африки в точке Б она существенно ниже, чем в точке А. Объясните, с чем это связано, указав две причины. 

Ответ: 
	Элементы содержания верного ответа 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 
	Баллы

	В ответе указаны следующие причины: 

1) опресняющее влияние рек 

2) бòльшее количество атмосферных осадков 

3) меньшая испаряемость 

	Указания к оцениванию 

	Ответ включает все три или два (любых) из названных выше элементов 
	2 

	Ответ включает один (любой) из названных выше элементов 
	1 

	Все ответы, которые не соответствуют вышеуказанным критериям выставления оценок в 1 и 2 балла. 
	0 


4. Какие особенности ЭГП и природно-ресурсного потенциала Норвегии способствовали развитию в этой стране металлургии алюминия, ориентированной на экспорт? Укажите одну особенность ЭГП и одну собенность природно-ресурсного потенциала. 

Ответ: 
	Элементы содержания верного ответа 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 
	Баллы

	В ответе указаны следующие особенности: 

1) приморскоеположение / возможность доставки импортного сырья морским транспортом 

ИЛИ 
возможность экспорта готовой продукции морским транспортом 

2) большой гидроэнергопотенциал рек / возможность получения дешевой электроэнергии на ГЭС 

	Указания к оцениванию 

	Ответ включает полностью оба названных выше элемента (элемент считается полностью присутствующим, если ответ включает обе части данного элемента, разделенные «/», или только вторую его часть) 
	2 

	Ответ включает один (любой) элемент полностью и другой частично 

ИЛИ 
один (любой) элемент полностью 

ИЛИ 
оба элемента частично 
	1 

	Все ответы, которые не соответствуют вышеуказанным критериям выставления оценок в 1 и 2 балла. 
	0 


5. Объясните, почему опасность образования смога в крупных городах резко возрастает при антициклональных погодных условиях. Укажите две причины. 

Ответ: 
	Элементы содержания верного ответа 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 
	Баллы

	В ответе указаны следующие причины: 

1) слабые ветры или их отсутствие 

2) нисходящее движение воздуха в антициклонах 

ИЛИ
температурная инверсия 

3) относительно малое количество осадков, очищающих атмосферу 

	Указания к оцениванию 

	Ответ включает все три или два (любых) из названных выше элементов 
	2 

	Ответ включает один (любой) из названных выше элементов 
	1 

	Все ответы, которые не соответствуют вышеуказанным критериям выставления оценок в 1 и 2 балла. 
	0 


6. Определите, в каком из пунктов, обозначенных буквами на карте Евразии, 

1 августа Солнце будет находиться ниже всего над горизонтом в 9 часов по солнечному времени Гринвичского меридиана. Запишите обоснование своего ответа. 

Ответ: 
	Элементы содержания верного ответа 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 
	Баллы

	1) Ниже всего Солнце будет находиться над горизонтом в 

пункте D 

В обосновании говорится, что 

2) в этот момент на меридиане 45°в.д. – полдень 

ИЛИ
для определения полуденного меридиана используется вычисление (12 – 9) × 15° 

ИЛИ
в ответе правильно вычисляется солнечное время для каждого из указанных в условии пунктов 

3) пункт расположен дальше всего от полуденного меридиана 

ИЛИ
искомый пункт определяется путем сравнения времени суток в указанных в условии пунктах 

	Указания к оцениванию 

	Ответ включает все три названных выше элемента 
	2 

	Ответ включает два (любых) из названных выше элементов 
	1 

	Все ответы, которые не соответствуют вышеуказанным критериям выставления оценок в 1 и 2 балла. 
	0 


